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Commento di sintesi
2° TRIMESTRE  2017
L’indagine congiunturale regionale


1.1 -  Il consuntivo del 2° trimestre 2017
La Confindustria Friuli Venezia Giulia elabora trimestralmente una indagine congiunturale basata sui dati occupazionali, di mercato interno ed estero e produttivi forniti da un significativo campione di imprese associate al sistema confindustriale di tutta la regione.
Al termine del secondo trimestre 2017, l’elaborazione dei dati raccolti fornisce un quadro del settore produttivo regionale che si caratterizza per la prevalenza della crescita e positività degli indicatori congiunturali, che mostrano le variazioni percentuali rispetto al trimestre precedente, e per la prevalente positività anche degli indicatori tendenziali, nel confronto con lo stesso periodo dell’anno scorso. Si può concludere, dall’esame complessivo di questi risultati, che il trend di crescita riscontrato ormai da più di un anno, sta continuando. I miglioramenti sono però lenti e incerti. Infatti, se è molto positivo il recupero congiunturale, qualche perplessità deriva dalla crescita tendenziale che resta positiva, ma rallenta a fine giugno rispetto ai dati raccolti alla fine di marzo.
Il dettaglio dei principali indicatori congiunturali  evidenzia che nel secondo trimestre 2017, messo a confronto con il trimestre precedente:
La PRODUZIONE industriale recupera più di quattro punti percentuali risalendo da sotto lo zero a +2,2%.
Anche le vendite segnano una buona crescita sul mercato interno e, soprattutto, su quello estero. Il TOTALE VENDITE, infatti, sale di tre punti attestandosi a +3,3%, per effetto sia delle VENDITE ITALIA, che segnano +1,9%, che delle VENDITE ESTERO, che salgono a +3,9%. 
La crescita dell’OCCUPAZIONE si attesta a +0,3% .

L’esame dettagliato dei principali indicatori tendenziali ci mostra che nel secondo trimestre 2017, confrontato con lo stesso periodo del 2016:



La PRODUZIONE industriale torna positiva con una contenuta crescita salendo da -0,8% a +0,1%. 
Le vendite nel complesso rimangono positive, ma la loro crescita rallenta di circa tre punti percentuali. Nel dettaglio, le VENDITE TOTALI scendono dal precedente valore di +3,4% a  +0,9%, per effetto del calo delle VENDITE ITALIA che si mantengono positive a  +1,4% e delle VENDITE ESTERO che perdono quattro punti scendendo di poco sotto lo zero a -0,1% .
Per quanto attiene agli altri indicatori esaminati nell’indagine, va rilevata, come un buon segnale nell’evoluzione dei trend di crescita, la buona performance dei NUOVI ORDINI che nell’ultimo trimestre accentuano la loro salita di circa quattro punti sia nel confronto congiunturale che in quello tendenziale, segnando rispettivamente +9,4% e +14,4%.

1.2 -  Le previsioni per il 3° trimestre 2017
La fiducia che il trend di risalita verso tempi migliori continui anche nel prossimo futuro, emerge in modo molto evidente dalle previsioni raccolte tra gli operatori dell’industria a fine giugno. Infatti, per gli indicatori esaminati le previsioni di Aumento superano da 6 a 7 volte quelle di Diminuzione. L’aumento della Produzione è previsto dal 40% circa degli intervistati contro il 6% che ne prevede la diminuzione. Per le vendite l’aumento raccoglie circa il 33% dei voti, mentre la loro diminuzione ne raccoglie soltanto meno del 5%.
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